

美欧等西方国家最初接受中国加入 WTO 时，是希望中国能转变为一个他们眼中完全的市场经济国家，**但中国却摸索出了一条独特的道路，即有中国特色的社会主义市场经济。**

事实上，在中国进入入世谈判和加入 WTO 初期，成员对处于由原来的计划经济向市场经济转型过程中的中国能否履行承诺，能不能在多边贸易体制里发挥一个大国的作用，是有些疑虑的。

在当天的发布会上，王受文表示，今年是中国“入世”20周年。中国加入 WTO 时，明确了中国履行“入世”义务的时间表，“对照时间表可以发现，中国作出的承诺已得到完全履行”。

在积极对接 WTO 规则方面，王受文举例说，中国加入 WTO 后，需要修改相关法律、法规和政策使之符合 WTO 规则。为此，中央政府清理的法规和部门规章有 2000 多件，地方政府清理的地方性政策法规有 19 万多件。

在开放市场方面，王受文则介绍，中国“入世”时货物进口关税为 15.3%，承诺“入世”后降到 9.8%，而目前中国进口关税总水平只有 7.4%，“低于所有发展中成员，接近发达成员水平”。

WTO 原副总干事易小准此前也曾指出：“中国承诺对最不发达国家 97% 的出口产品实行零关税待遇，这是连美国都没有作出的承诺。”

在服务领域，中国承诺在 2007 年开放 9 大类 100 个分部门，但实际开放接近 120 个分部门，“超过所作承诺”。在遵守规则方面，为

加大对知识产权保护力度，中国在很多地方设立知识产权法院或法庭。中国还及时向世贸组织通报国内法规调整和实施情况等。

针对一些成员认为中国没有很好地履行“入世”承诺的说法，王受文回应说：“以超出的规定来说中国没有履行 WTO 义务，这是不合适的。”

“针对 WTO 争端解决机构此前作出的中国被诉案件的裁决，中国都予以了认真执行，未出现因不履行裁决而被起诉方申请报复的情况。”徐昕说，WTO 几任总干事及大部分 WTO 成员都对此给予充分肯定和普遍认可，“在履约方面，中国绝对是优等生”。

世贸组织前总干事拉米多次表示，中国履行世贸组织承诺的得分是“A+”。而现任总干事伊维拉则表示，入世 20 年来，中国与世界分享了繁荣，全球的贸易伙伴从中国贸易量提升、进口增长中获益颇丰。

坚持用开放促改革

争端解决、多边贸易谈判和贸易政策审议监督是世贸组织的重要职能，也被称作世贸组织的三大支柱。但近年来，WTO 面临诸多挑战，上诉机构停摆，争端解决机制陷入瘫痪。因此“三足鼎立”有一足现

在已经斜了。

对此，中国联合其他成员，做了许多重要工作，为巩固 WTO 在全球贸易体系中的基础性地位发挥了建设性作用。中国与欧盟等二十几个世贸组织成员一道，根据 WTO《争端解决规则与程序谅解》中有关仲裁的条款，研究设计了名为 MPIA 的临时性仲裁机制（多方临时上诉仲裁安排），作为上诉机构恢复工作前的替代性机制。

新冠疫情起伏延宕，世界经济艰难复苏。“在疫后经济复苏中，中国可以发挥重要作用，并推动建立一个更强大、更包容和更公平的多边贸易体制。”联合国贸易和发展会议秘书长蕾韦卡·格林斯潘说。

目前，中国已同 140 个国家和 32 个国际组织签署 200 多份共建“一带一路”合作文件；亚投行成员从创始之初的 57 个发展到 104 个，“朋友圈”不断扩大；有着“钢铁驼队”之称的中欧班列已累计开行超 4 万列，成为各国携手抗疫的“命运纽带”……

“WTO 的艰难时刻还没有过去。”谈及 WTO 改革，徐昕坦言，东西方阵营或者说发达国家阵营和发展中国家阵营，都希望 WTO 能够适时改革、与时俱进，但双方的出发点和改革方向是不一样的。

中国加入世贸组织时 GDP 的全球份额只有 4%，人均 GDP 只有 8700 元；目前中国 GDP 全球占比达到了 17.4%，人均 GDP 达到 72000 元。WTO 有成员认为，在综合国力日益增长的背景之下，中国应该放弃在世贸组织享受发展中成员特殊与差别待遇。